

土壤普查工作代表会师首都报捷

农業部土地利用局与中国农業科学院于4月5—11日在北京召开了有北京、黑龙江、浙江、广东、甘肃、宁夏等16省、市(区)負責土壤普查工作方面的厅、局、处、科長以及省市农科院院長、所長、科学家、教授和技术員等的座談会。中央有关部門如科协、中国科学院、水电部等均派代表参加。出席会議正式代表共61人。

这次会認就各地土壤普查工作开展情况,互相作了汇报,交流了經驗,并对如何使土壤普查更好結合和推动当前生产,更深入地貫彻"八字宪法"以及在羣众性土壤普查的基础上如何进一步地发展羣众性的土壤科學活动进行了討論。农業部土地利用局局長王鳳齋在会上講了話。中国农業科学院副院長朱則民同志对土壤普查工作作了总結性的发言。

从汇报情况看来,目前全国土壤普查鑑定工作,在各級党政領导重視下,密切結合当前生产,进行得很順利。按各省(区)原計划:新疆、江西、湖南、河北預定8、9月間完成省的全部成果。其他各省(区)預定在"五一"以前或"七一"以前完成。

到3月下旬为止,已完成的和基本完成的有广东、贵州、北京市、甘肃、福建、湖北、河南(六省、一市)。全面舖开的有浙江、四川、广西、陜西、吉林、黑龙江、河北、宁夏、江苏、安徽、湖南、江西、云南等十三省(区)。 正在进行試点的有山西、山东、辽宁、内蒙、青海、新疆等六省(区)。

到3月中旬为止的不完全統計,全国已完成738个县、市的土壤普查工作,佔全国1,747个县(旗)市的42%。

这次土壤普查鑑定工作,由于各級党政領导的重 视和支持,基众热气騰騰,土壤工作密切結合了当前生 产,所以工作进行的有声有色。参加这次运动的人很 广泛,規模也很大。通过普查試点訓練了数以万計的 农民技术力量,如四川省参加普查工作的达25万多人, 培养出約10万多名农民技术員; 浙 江省参加普查的約15万人,河南省近8万多人。同时通过普查鑑定工作,許多地区已建立了土壤化驗室,如河北省到目前为止已建立起羣众性簡易土壤化驗室400个。

在广东土壤普查鑑定工作成功的經驗基础上,又有許多新的发展。如福建省于部和一些羣众悶住头先作一个点,做出榜样,然后促进領导,說服羣众,推动工作,全面开展。有的地方在普查中摆擂台,保質保量,互相挑战。有的是只要与"八字宪法"某一字发生关系的都去做,以推动工作。

在討論时,大家認为:土壤普查鑑定工作只有以"八字宪法"为綱,以当前农村中心工作为中心,使土壤普查鑑定工作服务生产而又落足于生产,才能更好結合和推动当前生产。为此,土壤普查队要作到"一队三用",即既是普查队,又是生产队和医疗队(給土壤治病、治作物病,治虫害等)。至于土壤普查鑑定工作,今后在广大羣众中生根落实問題,大家認为,需要作到层层建立土壤肥料机構,專人負責,明确任务,分工协作;发現問題深入研究解决;培养和提高农村中这次、湧現出来的、对土壤肥料工作热心的农民积极分子和土專家,使运动坚持下去,把我国土壤科学事業大大向前跃进一步。

土壤普查鑑定工作是羣众性的革命运动。从总的 方面說来是健康的,但目前各地工作进展还是不平衡 的。有个别地区对充分发动羣众做的还不够,不善于 和当前生产,整社相結合,有的工作粗糙,質量不高。这 都是值得注意的問題。

在这次会議上,我国著名的土壤学家, 熊毅、侯光烟、馬溶之、宋达泉等就参加上壤普查工作的体会和有关土壤分类方面等問題作了重要发言。

(郭煥忠)

(上接第26頁)

4. 果枝多,有效鈴多,品質好,产量高;根据江西 省芙蓉农坊深淺緋棉地对比調查,在同样地力、品种和 管理条件下,深桝較淺緋棉株高7—10 厘米,有效果枝 多2层,有效棉鈴多9个,棉鈴少晚落10% 左右,棉鈴 大,优桃多,品質好,产品高,一般增产46% 左右,有的 增产2倍多。 根据以上所述可以看出:在粘質丘陵棉地,由于深 耕提高保水性能,使棉花产量急剧提高。因此,今后凡 是能深耕的地区,我們建議都要深耕。在深耕时应根 据上壞性質和目前人力工具情况訂出深耕指标;根据 我們过去調查了解的情况,我們認为黃棕壤深耕1.5 尺,棕紅壤深耕1.2—1.5 尺是比較适宜的。